

①

2つのスピン ($S = 1/2$)

$$\vec{S}_1, [S_{1i}, S_{1j}] = i\hbar \epsilon_{ijk} S_{1k}$$

$$\vec{S}_2, [S_{2i}, S_{2j}] = i\hbar \epsilon_{ijk} S_{2k}$$

$\vec{S}_1, \vec{S}_2$ は独立である
 ので"可換"
 $[S_{1i}, S_{2j}] = 0$

状態

$$\vec{S}^2 |S_1 m_1\rangle = \hbar^2 S_1(S_1+1) |S_1 m_1\rangle$$

$$S_{1z} |S_1 m_1\rangle = \hbar m_1 |S_1 m_1\rangle$$

$$\vec{S}^2 |S_2 m_2\rangle = \hbar^2 S_2(S_2+1) |S_2 m_2\rangle$$

$$S_{2z} |S_2 m_2\rangle = \hbar m_2 |S_2 m_2\rangle$$

$$(S_1 = S_2 = \frac{1}{2})$$

全体の状態

$$|S_1 m_1\rangle |S_2 m_2\rangle \equiv |S_1 m_1, S_2 m_2\rangle$$

$$|S_1 m_1\rangle \otimes |S_2 m_2\rangle$$

$$|A\rangle \otimes |B\rangle$$

$\uparrow$ $\uparrow$
 S_1 の状態 S_2 の状態

$$S_{1i} |A\rangle \otimes |B\rangle = \underbrace{S_{1i} \otimes 1}_{\uparrow} |A\rangle \otimes |B\rangle$$

 $S_{1i} \otimes 1 \sim S_{1i}$ と書いていい

$$S_{2i} |A\rangle \otimes |B\rangle = \underbrace{1 \otimes S_{2i}}_{\uparrow} |A\rangle \otimes |B\rangle$$

 $1 \otimes S_{2i} \sim S_{2i}$ と書いていい。

$$\vec{S} = \vec{S}_1 + \vec{S}_2 = (\vec{S}_1 \otimes 1 + 1 \otimes \vec{S}_2)$$

$$S_i = S_{1i} + S_{2i}$$

$$[S_i, S_j] = [S_{1i} + S_{2i}, S_{1j} + S_{2j}]$$

$$= [S_{1i}, S_{1j}] + [S_{2i}, S_{2j}]$$

$$= i\hbar \epsilon_{ijk} (S_{1k} + S_{2k})$$

$$= i\hbar \epsilon_{ijk} S_k$$

 $\vec{S}$: 角運動量 $\vec{S}$ の状態

$$\vec{S}^2 |S, m\rangle = \hbar^2 S(S+1) |S, m\rangle$$

$$S_z |S, m\rangle = \hbar m |S, m\rangle$$

$$\left(\begin{array}{l} S_{\pm} = S_x \pm iS_y \\ S_+ |SS\rangle = 0 \\ S_- |S-S\rangle = 0 \\ m = -S \cdots S \\ \quad \quad \quad 2S+1 \text{個} \end{array} \right)$$

(2)

状態にかんして 2通りの表現

$$\text{関係?} \left[\begin{aligned} |S_1 m_1\rangle |S_2 m_2\rangle &= |S_1^{\frac{1}{2}} m_1^{\frac{1}{2}} S_2^{\frac{1}{2}} m_2\rangle = \text{省略} |m_1 m_2\rangle \\ |S m\rangle &\leftarrow S, m \text{ の } 2\text{つ} \end{aligned} \right.$$

$$\begin{aligned} S_z |S_1 m_1, S_2 m_2\rangle &= (S_{1z} + S_{2z}) |S_1 m_1\rangle |S_2 m_2\rangle \\ &= \underbrace{S_{1z} |S_1 m_1\rangle}_{\hbar m_1 |S_1 m_1\rangle} \underbrace{|S_2 m_2\rangle}_{\hbar m_2 |S_2 m_2\rangle} + |S_1 m_1\rangle \underbrace{S_{2z} |S_2 m_2\rangle}_{\hbar m_2 |S_2 m_2\rangle} \\ &= \hbar (m_1 + m_2) |S_1 m_1\rangle |S_2 m_2\rangle \\ &= \hbar (m_1 + m_2) |S, m_1, S_2 m_2\rangle \end{aligned}$$

$$S_z |S m\rangle = \hbar m |S m\rangle$$

$$m = m_1 + m_2$$

$$\begin{aligned} S_1 &= \frac{1}{2} & S_2 &= \frac{1}{2} \\ m_1 &= -S_1 = -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} + 1 &= \frac{1}{2} = S_1 \end{aligned}$$

$$\rightarrow m_1 = \pm \frac{1}{2}$$

$$m_2 = \pm \frac{1}{2}$$

$$\begin{aligned} |S_1 m_1, S_2 m_2\rangle &= \begin{cases} |\frac{1}{2} \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \frac{1}{2}\rangle = |\uparrow\uparrow\rangle \\ |\frac{1}{2} \frac{1}{2}, \frac{1}{2} -\frac{1}{2}\rangle = |\uparrow\downarrow\rangle \\ |\frac{1}{2} -\frac{1}{2}, \frac{1}{2} \frac{1}{2}\rangle = |\downarrow\uparrow\rangle \\ |\frac{1}{2} -\frac{1}{2}, \frac{1}{2} -\frac{1}{2}\rangle = |\downarrow\downarrow\rangle \end{cases} \end{aligned}$$

$$|\uparrow\uparrow\rangle = |\frac{1}{2} \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \frac{1}{2}\rangle$$

$$S_z |\uparrow\uparrow\rangle = \hbar (\frac{1}{2} + \frac{1}{2}) |\uparrow\uparrow\rangle = \hbar |\uparrow\uparrow\rangle$$

$$\begin{aligned} S_+ |\uparrow\uparrow\rangle &= (S_{1+} + S_{2+}) |\uparrow\uparrow\rangle = \underbrace{S_{1+} |\uparrow_1\rangle}_{=0} |\uparrow_2\rangle + |\uparrow_1\rangle \underbrace{S_{2+} |\uparrow_2\rangle}_{=0} \\ &= 0 \end{aligned}$$

$$|S, m_1\rangle \quad S_1 = \frac{1}{2}$$

$$S_{1+} |\frac{1}{2} \frac{1}{2}\rangle = 0$$

$$\overset{||}{S}_{1+} |\uparrow_1\rangle$$

$$S_{2+} |\uparrow_2\rangle = 0$$

(3)

$$S_+ |\uparrow\uparrow\rangle = 0$$

$$S_z |\uparrow\uparrow\rangle = \hbar |\uparrow\uparrow\rangle$$

$$m: \underbrace{-S, -S+1, \dots, S}_{2S+1 \text{ 個}}$$

$$|\uparrow\uparrow\rangle = |S=1, m=1\rangle = |1, 1\rangle$$

$$|1, 0\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(1+1)(1-1+1)}} S_- |1, 1\rangle$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} S_- |1, 1\rangle$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} S_- |\uparrow\uparrow\rangle$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} (S_{1-} + S_{2-}) |\uparrow\uparrow\rangle$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} (S_{1-} |\uparrow_1\rangle |\uparrow_2\rangle + |\uparrow_1\rangle S_{2-} |\uparrow_2\rangle)$$

$$\left(\begin{array}{l} |j, m-1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{(j+m)(j-m+1)}} J_- |j, m\rangle \\ j=1, m=1 \end{array} \right)$$

$$\Rightarrow |1/2, 1/2-1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{1.1}} S_{1-} |1/2, 1/2\rangle = \frac{1}{\hbar} S_{1-} |\uparrow\rangle$$

$$\Rightarrow |\downarrow\rangle = \frac{1}{\hbar} S_{1-} |\uparrow\rangle$$

$$S_{1-} |\uparrow_1\rangle = \hbar |\downarrow_1\rangle$$

$$S_{2-} |\uparrow_2\rangle = \hbar |\downarrow_2\rangle$$

より

$$|1, 0\rangle = \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} (\hbar |\downarrow_1\rangle |\uparrow_2\rangle + |\uparrow_1\rangle \hbar |\downarrow_2\rangle)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} (|\downarrow_1\rangle |\uparrow_2\rangle + |\uparrow_1\rangle |\downarrow_2\rangle)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} (|\downarrow\uparrow\rangle + |\uparrow\downarrow\rangle)$$

$$|1, -1\rangle = \frac{1}{\hbar \sqrt{1.2}} S_- |1, 0\rangle = \frac{1}{\sqrt{2} \hbar} S_- \frac{1}{\sqrt{2}} (|\uparrow\downarrow\rangle + |\downarrow\uparrow\rangle)$$

$$= \frac{1}{2\hbar} (S_{1-} + S_{2-}) (|\uparrow\downarrow\rangle + |\downarrow\uparrow\rangle)$$

$$= \frac{1}{2\hbar} (S_{1-} |\uparrow_1\rangle |\downarrow_2\rangle + |\downarrow_1\rangle S_{2-} |\uparrow_2\rangle)$$

$$= \frac{1}{2} (|\downarrow\downarrow\rangle + |\downarrow\downarrow\rangle) = |\downarrow\downarrow\rangle$$

$$\left(\begin{array}{l} S_{1-} |\downarrow_1\rangle = 0 \\ S_{2-} |\downarrow_2\rangle = 0 \end{array} \right)$$

(4)

$$|1, 1\rangle = |\uparrow\uparrow\rangle$$

$$|1, 0\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}}(|\uparrow\downarrow\rangle + |\downarrow\uparrow\rangle)$$

$$|1, -1\rangle = |\downarrow\downarrow\rangle$$

$$m = m_1 + m_2$$

$$|\uparrow\downarrow\rangle \text{ と } |\downarrow\uparrow\rangle \quad \leftarrow 2\text{コ}$$

$m=0$ の状態 2コ

$|\psi\rangle$, $\langle 1, 0 | \psi \rangle = 0$ となる $|\psi\rangle$ を考える.

$$|\psi\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}}(|\uparrow\downarrow\rangle - |\downarrow\uparrow\rangle) \quad (m=0)$$

$$S_+ |\psi\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}}(S_{1+} + S_{2+})(|\uparrow\downarrow\rangle - |\downarrow\uparrow\rangle)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}}(|\uparrow\uparrow\rangle - |\uparrow\uparrow\rangle) = 0$$

$$S_+ |\psi\rangle = 0 \rightarrow S = 0$$

$$S=0, m=0$$

$$|0, 0\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}}(|\uparrow\downarrow\rangle - |\downarrow\uparrow\rangle)$$

$$|S, m_1, S_2 m_2\rangle = |\frac{1}{2} m_1, \frac{1}{2} m_2\rangle$$

$$|\uparrow\uparrow\rangle, |\uparrow\downarrow\rangle, |\downarrow\uparrow\rangle, |\downarrow\downarrow\rangle$$

4通り

$$S=1 \quad m=1, 0, -1 \quad |S, m\rangle$$

$$S=0 \quad m=0 \quad 4通り$$

基底変換

$$|S, m\rangle = \underbrace{|S, m, S_2 m_2\rangle \langle S, m, S_2 m_2 |}_{\text{和をとる}} |S, m\rangle$$

$$|1, 1\rangle = (|\uparrow\uparrow\rangle) \cdot 1$$

$$|1, 0\rangle = (|\uparrow\downarrow\rangle, |\downarrow\uparrow\rangle) \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$|1, -1\rangle = (|\downarrow\downarrow\rangle) \cdot 1$$

$$|0, 0\rangle = (|\uparrow\downarrow\rangle, |\downarrow\uparrow\rangle) \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

(5)

$$(|1,1\rangle, |1,0\rangle, |1,0\rangle, |1,-1\rangle)$$

$$= (|\uparrow\uparrow\rangle, |\uparrow\downarrow\rangle, |\downarrow\uparrow\rangle, |\downarrow\downarrow\rangle) \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1/\sqrt{2} & 1/\sqrt{2} & 0 \\ 0 & 1/\sqrt{2} & -1/\sqrt{2} & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\underbrace{\langle S_1 m_1, S_2 m_2 |}_{\text{行}} \underbrace{|S m\rangle}_{\text{列}} \leftarrow$$

$$\langle S_1 m_1, S_2 m_2 | S m \rangle$$

← クレブ"シュ"ゴ"ルダ"ン係数
Clebsch - Gordan

実

$$|S m\rangle = |S_1 m_1, S_2 m_2\rangle \langle S_1 m_1, S_2 m_2 | S m \rangle$$

$$|S_1 m_1, S_2 m_2\rangle = |S m\rangle \underbrace{\langle S m | S_1 m_1, S_2 m_2 \rangle}_{S=0,1, \quad m: -S \rightarrow S}$$

$$|S m\rangle = |S' m'\rangle \underbrace{\langle S' m' | S_1 m_1, S_2 m_2 \rangle}_{\delta_{SS'} \delta_{mm'}} \underbrace{\langle S_1 m_1, S_2 m_2 | S m \rangle}_{\delta_{SS'} \delta_{mm'}}$$

$$\langle S' m' | S_1 m_1, S_2 m_2 \rangle \langle S_1 m_1, S_2 m_2 | S m \rangle = \delta_{SS'} \delta_{mm'}$$

$$|S_1 m_1, S_2 m_2\rangle$$

$$= |S_1 m_1', S_2 m_2'\rangle \underbrace{\langle S_1 m_1, S_2 m_2 | S m \rangle}_{\delta_{m,m'}} \underbrace{\langle S m | S_1 m_1', S_2 m_2' \rangle}_{\delta_{m_2 m_2'}}$$

$$\langle S_1 m_1', S_2 m_2' | S m \rangle \langle S m | S_1 m_1, S_2 m_2 \rangle = \delta_{m, m'} \delta_{m_2 m_2'}$$

$S_1 = 1/2 \quad S_2 = 1/2$ のときを考えた.

$$\vec{J}_1 + \vec{J}_2 = \vec{J} \quad \text{合成角運動量}$$

$$[\vec{J}_1, \vec{J}_2] = 0$$

$$\begin{aligned} \hat{J}_1^2 |\hat{J}_1, m_1\rangle &= \hbar^2 \hat{J}_1(\hat{J}_1+1) |\hat{J}_1, m_1\rangle \\ \hat{J}_{1z} |\hat{J}_1, m_1\rangle &= \hbar m_1 |\hat{J}_1, m_1\rangle \\ \hat{J}_2^2 |\hat{J}_2, m_2\rangle &= \hbar^2 \hat{J}_2(\hat{J}_2+1) |\hat{J}_2, m_2\rangle \\ \hat{J}_{2z} |\hat{J}_2, m_2\rangle &= \hbar m_2 |\hat{J}_2, m_2\rangle \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} [\hat{J}_{1i}, \hat{J}_{1j}] &= i\hbar \epsilon_{ijk} \hat{J}_{1k} \\ [\hat{J}_{2i}, \hat{J}_{2j}] &= i\hbar \epsilon_{ijk} \hat{J}_{2k} \end{aligned}$$

$$[\hat{J}_i, \hat{J}_j] = i\hbar \epsilon_{ijk} \hat{J}_k$$

$$\begin{aligned} \hat{J}^2 |\hat{J}m\rangle &= \hbar^2 \hat{J}(\hat{J}+1) |\hat{J}m\rangle \\ \hat{J}_z |\hat{J}m\rangle &= \hbar m |\hat{J}m\rangle \end{aligned}$$

$$\{|\hat{J}m\rangle\} \Leftrightarrow \{|\hat{J}_1, m_1\rangle |\hat{J}_2, m_2\rangle\}$$

" $|\hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2\rangle$
 線型変換で"移"りかゝる。

$$|\hat{J}m\rangle = |\hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2\rangle \langle \hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2 | \hat{J}m \rangle$$

$$|\hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2\rangle = |\hat{J}m\rangle \langle \hat{J}m | \hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2 \rangle$$

Clebsch-Gordan 係数

$$\langle \hat{J}m | \hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2 \rangle \langle \hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2 | \hat{J}'m' \rangle = \delta_{\hat{J}\hat{J}'} \delta_{mm'}$$

$$\langle \hat{J}_1, m_1, \hat{J}_2, m_2 | \hat{J}m \rangle \langle \hat{J}m | \hat{J}_1, m_1', \hat{J}_2, m_2' \rangle = \delta_{m_1, m_1'} \delta_{m_2, m_2'}$$

$\hat{J}$ は " の 範囲 を う こ け ?

全行列の次元 $(2\hat{J}_1+1)(2\hat{J}_2+1)$

$$M_1 = \underbrace{-\hat{J}_1 \cdots \hat{J}_1}_{2\hat{J}_1+1} = \sum_{\hat{J}=\hat{J}_{\min}=|\hat{J}_1-\hat{J}_2}^{\hat{J}_{\max}=\hat{J}_1+\hat{J}_2} (2\hat{J}+1)$$

$$M_2 = \underbrace{-\hat{J}_2 \cdots \hat{J}_2}_{2\hat{J}_2+1}$$